

# Liturghia catehumenilor

## Ce este și unde se săvârșește Liturghia catehumenilor?

Prima parte a Sfintei Liturghii se numește "Liturghia catehumenilor" sau "a celor chemați la botez" deoarece în primele veacuri creștine mulți participanți la slujbele Bisericii nu erau încă botezați.

Din acest motiv ei nu se puteau împărtăși cu Trupul și Sângele lui Hristos și nu aveau voie să participe la întreaga Sfântă Liturghie.

vohodul mic



## Cum începe Liturghia catehumenilor?

Slujba începe cu binecuvântarea pe care o rostește preotul din fața mesei Sântului Altar: "**Binecuvântată este Împărăția Tatălui și a Fiului și a Sfântului Duh, acum și pururea și în vecii vecilor**".

Această rostire este o mărturisire de credință și arată că ținta Sfintei Liturghii este de a-i conduce pe creștini în Împărăriția lui Dumnezeu, Împărăția Sfintei Treimi și de a-i împărtăși de darurile bogate ale acesteia. Împărăția Sfintei Treimi se dovedește prin Sfânta Liturghie deoarece aici comuniunea Persoanelor Sfintei Treimi devine și comuniunea credincioșilor, o legătură de iubire între Biserica luptătoare și Biserica triumfătoare. Credincioșii răspund prin „Amin”, care înseamnă „așa să fie” prin care ne rugăm ca ceea ce am rostit să devină realitate.

## Ce este ectenia mare?

Ectenia mare este un șir de rugăciuni pentru toată creația lui Dumnezeu. Ne rugăm pentru pace și bunăstare, pentru înțelegere și unitate între oameni, pentru roadele pământului și pentru întreaga natură, pentru toți oamenii și pentru îndeplinirea bunelor lor dorințe.

După fiecare rugăciune de cerere corul și credincioșii cântă cu smerenie „**Doamne miluiește**”. Pe lângă aceste rugăciuni credincioșii cântă imne prin care îl laudă pe Dumnezeu: Antifonul I (Psalmul 102), Antifonul II (Psalmul 145), Antifonul al III-lea (Fericirile), în timp ce preotul se roagă în taină în Sfântul Altar.

## Ce este vohodul mic?

Urmează momentul ieșirii preotului din Sfântul Altar cu Sfânta Evanghelie precedat de paraclisier (pălmărit) cu lumânarea aprinsă, moment care în limbajul bisericesc se numește "vohodul mic". Aceste clipe sfinte simblizează ieșirea la propovăduire a Mântuitorului, predicarea Evangheliei, iar lumânarea reprezintă pe Sfântul Ioan Botezătorul, cel numit și Înaintemergătorul, cel care a pregătit calea Domnului.

## Propovăduirea Cuvântului

Un alt moment sfânt reprezintă citirea din cartea numită Apostol, a unui fragment care cuprinde fapte, sfaturi și învățături din scrierile Sfinților Apostoli. Urmează citirea Sfintei Evanghelii de către preot sau diacon în care se prezintă fapte și învățăturile dumnezeiești ale Mântuitorului Iisus Hristos.

După citirea pericopei evanghelice urmează predica, în care preotul explică textul citit din

Evanghelie. La alte biserici cuvântul de învățătură se rostește la sfârșitul Liturghiei. Apoi urmează mai multe rugăciuni stăruitoare, numită ectenia întreită: „Miluiește-ne Dumnezeule, după mare mila Ta, auzi-ne pe noi și ne miluiește”.

## Cum se termină Liturghia catehumenilor?

Liturghia catehumenilor se termina prin cuvintele: „Cei chemați ieșiți...” pe care le rostește slujitorul Altarului. Se atrăgea atenția catehumenilor că trebuie să se retragă din Biserică. Pentru cei chemați se roagă credincioșii pentru ca "Domnul să-i miluiască pe dânșii, să-i învețe pe dânșii Cuvântul Adevărului, să le descopere Evanghelia dreptății, să-i unească pe dânșii cu Sfânta Sa sobornicească și apostolească Biserică".

Așa se încheie această primă parte a Liturghiei. Importanța ei reiese din conținutul său bogat în imne, rugăciuni și învățături prin care ne luminăm cu adevărul Credinței și primim harul mântuitor. De aceea toți trebuie să participăm la ea cu smerenie și bucurie.

Se pune întrebarea: care sunt astăzi catehumenii din Biserică? - pruncii născuți care nu sunt încă botezați, unii oameni maturi care în copilăria lor din perioada comunistă nu au fost botezați, cei de alte credințe sau religii care vor să se convertească la Ortodoxie.

*un preot slujitor*